



കുടുംബശ്രീ വിശേഷങ്ങൾ

എസ്. ഹരികിഷോർ ഐഎഎസ്
(എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഡയറക്ടർ, കുടുംബശ്രീ)



സ്ത്രീകൾക്ക് കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാനും സ്വയംതൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ വളർത്തിക്കൊണ്ടുവരാനും കുടുംബശ്രീ എപ്പോഴും ശ്രദ്ധിക്കുന്നു. ജൻഔഷധിയുമായി കരാർ ഒപ്പിടലും അസം ഗവൺമെന്റുമായി കരാർ പുതുക്കിയതുമാത്രമല്ല ഇതിലേക്കുള്ള ചവിട്ടുപടികളാണ്.

ജൻഔഷധി ഇനി എല്ലാ പഞ്ചായത്തിലും



മെന്ററാകാൻ അവസരം

ഇന്ത്യയുടെ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കുടുംബശ്രീ മാതൃക നടപ്പാക്കാൻ വേണ്ടി ഊർജിതശ്രമം നടന്നുവരികയാണ്. സൂക്ഷ്മസംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങാനും പഞ്ചായത്തുകളുമായി ചേർന്നു പ്രവർത്തനം നടത്തി സംഘടനാ ശാക്തീകരണം നടത്താനും 13 സംസ്ഥാനങ്ങൾ കുടുംബശ്രീയുടെ സേവനം ആവശ്യപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞു. ഈ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ തിരഞ്ഞെടുത്ത ബ്ലോക്കുകളിൽ കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള മെന്റർമാരായ സ്ത്രീകളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പരിശീലനവും പ്രവർത്തനവും പുരോഗമിക്കുകയാണ്.

കുടുംബശ്രീയുടെ നാഷണൽ റിസോഴ്സ് ഓർഗനൈസേഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടക്കുന്ന ഈ പ്രവർത്തനം അസമിലെ 51 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലേക്കുകൂടി വ്യാപിപ്പിക്കാനുള്ള ധാരണാപത്രത്തിൽ കഴിഞ്ഞയാഴ്ച ഒപ്പുവെച്ചു. മറ്റുള്ള അഞ്ചോളം സംസ്ഥാനങ്ങൾ കൂടി ഈ വർഷം കുടുംബശ്രീയുമായി കരാറിൽ ഏർപ്പെടുമെന്നു പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. മുൻസിഡിഎസ് ചെയർപർസൺമാർ, മൈക്രോ സംരംഭ കൺസൾറ്റന്റുമാർ എന്നിങ്ങനെ നേതൃനിരയിൽ മികച്ച പ്രവർത്തനം കാഴ്ചവെച്ച സ്ത്രീകളാണ് നിലവിലെ മെന്റർമാർ. 120ഓളം മെന്റർമാരായ പ്രവർത്തകരിലൂടെയാണ് ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ പ്രവർത്തനം കുടുംബശ്രീ നടത്തുന്നത്.

കൂടുതൽ സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി കരാറിൽ ഏർപ്പെടാൻ അവസരം ലഭിക്കുമ്പോൾ കൂടുതൽ മെന്റർമാരെയും ആവശ്യം വരുമെന്നു പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. ഏതു തലത്തിലായിരിക്കും തിരഞ്ഞെടുപ്പ് എന്നും ഏതു യോഗ്യതയാണ് അടിസ്ഥാനമാക്കി വയ്ക്കേണ്ടതെന്നുമുള്ള തീരുമാനങ്ങൾ ഉടനെ എടുക്കും. കുടുംബശ്രീ സംഘടനാപാടവം ഏകദേശം വശത്താക്കിയ 50ഓളം സ്ത്രീകൾക്കു മെന്റർമാരാകാൻ അവസരം ലഭിക്കുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷ.

സാധാരണക്കാർക്കു കുറഞ്ഞ വിലയിൽ ജനനികൾ മരുന്നുകൾ ലഭ്യമാക്കാൻ സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി ജൻ ഔഷധി സന്റോകൾ തുടങ്ങാൻ കുടുംബശ്രീ പദ്ധതിയിടുന്നു. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്നുള്ള ഈ പദ്ധതിയുടെ ധാരണാപത്രം ഒപ്പിട്ടുകഴിഞ്ഞു. കുടുംബശ്രീ ശൃംഖലയിലെ വിദ്യാഭ്യാസവനരായ വനിതകൾക്കു പുതിയ തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കാൻ ഉതകുന്നതാണ് പുതിയ പദ്ധതി.

ജൻ ഔഷധി മെഡിക്കൽ സന്റോകൾ സാധ്യമായ എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും തുടങ്ങാനാണ് ലക്ഷ്യം. സർക്കാർ ആശുപത്രികളോടു ചേർന്നുള്ളതോ പഞ്ചായത്തിന്റെ / സർക്കാരിന്റെ മറ്റേതെങ്കിലും കെട്ടിടത്തിലോ 120 ചതുരശ്ര അടി സ്ഥലം പഞ്ചായത്തിൽ നിന്നു ലഭിക്കണം. ഒരു ചെറിയ കിയോസ്ക് സ്ഥാപിക്കാനുള്ള അത്ര സ്ഥലം മതി. ഈ സ്ഥലം കിട്ടിയാൽ കുടുംബശ്രീയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു ഫാർമസിസ്റ്റിനെയും ഒരു കമ്പ്യൂട്ടർ ഓപ്പറേറ്ററേയും നിയമിക്കണം. കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്കു (രണ്ടുപേർക്ക്) തൊഴിലവസരം ലഭിക്കുന്നു. കുടുംബശ്രീ കുടുംബാംഗങ്ങളിൽപ്പെട്ട ആരും ഫാർമസി കോഴ്സ് കഴിഞ്ഞവരില്ലെങ്കിൽ നടത്തിപ്പിനായി ഒരു ഫാർമസിസ്റ്റിനെ ശമ്പളം നൽകി നിയമിക്കും. ഏതു വിധത്തിലായാലും ജൻഔഷധി മരുന്നുകളുടെ നടത്തിപ്പു കുടുംബശ്രീയുടെ ചുമതലയാണ്.

കമ്പ്യൂട്ടർ, ഇന്റർനെറ്റ്, അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനം എന്നീ കാര്യങ്ങൾ ഒരുക്കാൻ വേണ്ടി ഓരോ സന്റോറിനും ഒന്നരലക്ഷം രൂപയാണ് കുടുംബശ്രീ ബ്യൂറോ ഓഫ് ഫാർമ എന്ന ജൻ ഔഷധിയുടെ നടത്തിപ്പിനു നേതൃത്വം നൽകുന്ന സർക്കാർ സ്ഥാപനത്തിൽനിന്നും ഈ മെഡിക്കൽ ഷോപ്പിനുവേണ്ടി നൽകുന്നത്. ഇതുകൂടാതെ ഒരു ലക്ഷം രൂപയുടെ ജനനിക മരുന്നുകളും സൗജന്യമായി നൽകും.

മരുന്നുകൾ വിറ്റഴിച്ചശേഷം ലഭിക്കുന്ന തുകകൊണ്ട് അടുത്ത ഘട്ടത്തിൽ മരുന്നുകൾ വാങ്ങാൻ സാധിക്കും. 442 ഇനം ജനനിക മരുന്നുകൾ കുറഞ്ഞവിലയിൽക്കു പൊതുജനങ്ങൾക്കു ലഭിക്കാനും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി കൂടുതൽ സംയോജനം നടത്താനും എല്ലാറ്റിനുമുപരി, ഓരോ പഞ്ചായത്തിലും രണ്ടു പേർക്കു വ്യത്യസ്തമായ മേഖലയിൽ തൊഴിലവസരം ഒരുക്കാനും ജൻഔഷധിയിലൂടെ സാധിക്കുമെന്നു പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

കുടുംബശ്രീക്ക് രണ്ടു ദേശീയ അവാർഡുകൾ

2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കു കുടുംബശ്രീക്കു രണ്ടു ദേശീയ അവാർഡുകൾ ലഭിച്ചു. ഗ്രാമീണമേഖലയിലെ നിർധനരായ യുവജനങ്ങൾക്കു തൊഴിൽ വൈദഗ്ദ്ധ്യ പരിശീലനത്തോടൊപ്പം തൊഴിലും നൽകുന്ന കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയായ ദീൻദയാൽ ഉപാധ്യായ ഗ്രാമീണ കൗശല്യ യോജന (ഡി.ഡി.യു.ജി.കെ.വൈ) മികച്ച രീതിയിൽ നടപ്പാക്കിയതിനാണ് ആദ്യത്തെ അവാർഡ്. കഴിഞ്ഞവർഷം 17,000 പേർക്കു തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകി. 11,000ൽ അധികം പേർക്കു തൊഴിൽ നൽകാൻ കുടുംബശ്രീക്കു സാധിച്ചു.

രാജ്യത്തെ വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ മികച്ച രീതിയിൽ ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പാക്കിയതിനു കുടുംബശ്രീ നാഷണൽ റിസോഴ്സ് ഓർഗനൈസേഷനാണ് മറ്റൊരു ദേശീയ അവാർഡ് ലഭിച്ചത്. 2012ൽ ആണു ദേശീയ ഗ്രാമീണ ഉപജീവന ദൗത്യം കുടുംബശ്രീയെ നാഷണൽ റിസോഴ്സ് ഓർഗനൈസേഷനായി അംഗീകരിച്ചത്. കുടുംബശ്രീക്ക് എല്ലാ പ്രോത്സാഹനവും നൽകുന്ന വായനക്കാരെയും കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങളെയും ഈ സന്തോഷം അറിയിക്കട്ടെ.